

Секция «Психология»

«Формирование представлений о террористической угрозе как основа профилактики и противодействия идеологии терроризма в молодежной среде»

Фоломеева Алена

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
психологии, Москва, Россия
E-mail: alenafolomeeva@gmail.com*

Актуальность темы: Социальная и общественно политическая актуальность изучения террористической угрозы и выработки мер профилактики и противодействия терроризму определена в документах правительства РФ и другие федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации, нормативные правовые акты Правительства РФ, а также принимаемые в соответствии с ними нормативные правовые акты других федеральных органов государственной власти: Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации от 5 октября 2009 года, Указ Президента Российской Федерации от 15 февраля 2006 года 116 «О мерах по противодействию терроризму» (вместе с Положением о Национальном антитеррористическом комитете), Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 года 195-ФЗ (в ред. от 19.05.2010 г.), Федеральный закон от 6 марта 2006 года 35-ФЗ «О противодействии терроризму» (в ред. от 30.12.2008 г.), Указ Президента РФ от 13.09.2004 1167 «О неотложных мерах по повышению эффективности борьбы с терроризмом», Положение о Национальном антитеррористическом комитете (утв. Указом Президента РФ от 15 февраля 2006 г. 116). Негативные процессы, происходящие на транснациональном, международном, региональном и национальном уровнях под воздействием целого ряда факторов экономического, социального, политического, психологического порядка, превращают терроризм из ранее локальной проблемы в проблему всего мирового сообщества. Современный терроризм имеет ряд особенностей:

- Изменилась организационная структура террористических групп. На смену закрытым иерархическим организациям пришли мощные децентрализованные структуры, действующие на территории нескольких государств, хорошо оснащенные и имеющие развитую инфраструктуру;
- Современные террористические акты отличаются крупномасштабностью, несут за собой огромное число жертв, серьезные психологические последствия для населения и значительный ущерб инфраструктуре государств. Терроризм становится «слепым» или массовым;
- Развитие информационных технологий и современные СМИ используется террористами как средство информирования о своей деятельности, пропаганды своих идей и устрашения мирового сообщества;
- В ответ на жесткое противодействие государств террористические организации все более активно используют террористов-смертников.

Необходимость выработки эффективных мер противодействия и предупреждения терроризма, понимания его природы и механизмов воздействия на общественное сознание, выделение и анализ психологических причин слабой эффективности существую-

Конференция «Ломоносов 2011»

щей контртеррористической деятельности определяет научную и прикладную актуальность темы данного исследования.

Новизна исследования: В настоящее время в межотраслевых исследованиях террористической деятельности превалирует социально-политический подход, в рамках которого изучен и обоснован ряд факторов, определяющих стремительный рост исламского религиозного терроризма. Однако, психологические механизмы формирования отношения к терроризму и к террористической угрозе, возможности СМИ в построении моделей антитеррористического поведения практически не исследованы. Психологические исследования представлений о терроризме и переживания террористической угрозы носит фрагментарный характер.

В нашем исследовании мы предполагаем выйти за рамки обсуждения отдельных психологических аспектов отношения к терроризму. Мы предпринимаем попытку изучить психологические механизмы формирования и содержание представлений о терроризме и о террористической угрозе, проанализировать роль СМИ и социального контекста в формировании этих представлений, проанализировать возможности СМИ в создании моделей антитеррористического поведения.

Результатом такого исследования могут стать конкретные рекомендации для СМИ и антитеррористических организаций по формированию антитеррористических установок у населения, разработке программ контртеррористических действий.

Методы:

- Контент анализ (новостные каналы в Интернете);
- Дискурс анализ (блоги, форумы на новостных и других сайтах);
- Опрос (на выявление социальных представлений о терроризме, террористической угрозе, террористах-смертниках);
- Методика ассоциативных связей Де Росса (понятия терроризм, террористическая угроза, террорист-смертник).

Предмет исследования – представления о терроризме и террористической угрозе, объектом исследования является молодежь.

Гипотезы:

- Структура и содержание представлений о терроризме, террористической угрозе и террористах-смертниках у молодежи отличается от аналогичных представлений других возрастных групп (подростки 14-17; студенты 18-22; взрослые 25-45);
- Образ террориста-смертника входит в ядро представлений о терроризме и террористической угрозе;
- Образ террориста смертника формируется СМИ и определяет содержание представлений о терроризме и террористической угрозе;
- Модели антитеррористического поведения, представленные в СМИ лежат в основе аттитюда к терроризму и террористической деятельности.

Литература

1. Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации от 5 октября 2009 года,

Конференция «Ломоносов 2011»

2. Указ Президента Российской Федерации № 116 «О мерах по противодействию терроризму» (вместе с Положением о Национальном антитеррористическом комитете) от 15 февраля 2006 года,
3. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях № 195-ФЗ от 30 декабря 2001 года (в ред. от 19.05.2010 г.),
4. Федеральный закон № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» от 6 марта 2006 года (в ред. от 30.12.2008 г.),
5. Указ Президента РФ № 1167 «О неотложных мерах по повышению эффективности борьбы с терроризмом» от 13.09.2004,
6. Положение о Национальном антитеррористическом комитете (утв. Указом Президента РФ от 15 февраля 2006 г. № 116)